
 

 

Életképek a bécsi évekből 2. 

 

 

Klein professzor úr, miután semmilyen módon nem tudja meggyőzni Semmelweis-et arról, 

hogy a gyermekágyi lázban elhalálozó asszonyok száma nincs összefüggésben az orvosok 

bemosakodásával, összehívja a bécsi orvosegyletet, hogy egy kisebb kongresszus keretében 

közösen tegyenek pontot az ügy végére: 

 

„Klein: „…Sajnos, ehhez a módhoz kellett folyamodnom, mert nem sikerült őt meggyőznöm, 

sem a tudomány mai világos és szabatos érveivel, sem munkásságban eltöltött gyakorlati 

tapasztalataim eredményeivel, sem a tudományos szülészet kiválóságainak határozott 

állásfoglalásával, melynek világhírű, tekintélyes reprezentánsai, most személyesen is 

elbírálhatják elméletének és kardoskodásának hiábavalóságát és végre kimondatik, hogy 

Semmelweis doktor állítólagos elmélete szinte beteges fantazmagóriánál nem egyéb…szíves 

engedelmükkel felkérem Semmelweis doktort arra, hogy igazát alátámassza. 

[…] 

Semmelweis: Elméletemnek alapja és egyúttal igazsága az, hogy a gyermekágyi lázat 

fertőzés okozza, amelyet különösképpen a tisztátalan vizsgáló ujj visz be az anyai szervezetbe 

[…] A Krankenhausnak két osztálya van: az I. osztályon az orvosnövendékek nyernek a 

szülészet gyakorlati ismereteiből kiképzést, a II. osztályon csak a bábákat oktatják. Feltűnt 

nekem, hogy az I. osztályon, ahol a medikusok vizsgálnak, ott a halálozás irtózatos magas 

százalék, míg a II. osztályon, ahol a bábák tanulnak, elenyésző. - Ez a különbözet csak egy idő 

óta áll fenn. Régebben egyik osztályon sem volt oly nagy az elhalálozások száma. Csak azóta 

találom ezt az emelkedést az I. osztályon, amióta a bécsi orvosi iskola különlegesen a 

boncolati irányt gyakorolja […] Az orvosnövendékek [… ] a boncolati gyakorlatról nem 

egyszer egyenesen a szülészeti osztályra mennek, a bábák pedig boncolattal nem 

foglalkoznak, így alkalmuk sincs kezeiket hullaanyaggal beszennyezni. […] Én már eleve 

eltiltottam az osztályomon működő gyakornokokat a boncolástól és elrendeltem, hogy orvos 

és bába vizsgálat előtt chlórmészoldattal kézmosást végezzenek. Ott, ahol ezt szigorúan 

betartják, elhalálozás nincs, a gyermekágyi láz elmarad [….] 

 

 



 

Oppelzer: Kérem én az egész elméletben nem hiszek. 

Patruaban: Helyeselni tudok Klein tanár úrnak, amikor fantazmagóriának minősíti az egész 

elméletet. 

Lumpe: Ilyen egyszerű érvekkel legfeljebb a Kolumbus tojását állíthatják fel. 

Bamberger: Én valósággal veszélyesnek tartom ezeket a tanokat, mert ha esetleg netán 

hitelt találnának egyeseknél, a segélyre szoruló emberiség épségét veszélyeztetnénk vele. 

Hammernjik: A komoly orvostudomány nevében tiltakozni kellene az ilyen alaptalan 

áltudományok terjesztése ellen. 

Semmelweis: Szegény emberiség! Kikre van a te életed bízva. 

[…] 

Seifert: Nekem az a szerény felfogásom, hogy együttesen határozatilag állapítsuk meg 

Semmelweis doktor elméletének helytelenségét. Nem fogadjuk el. 

[…] 

Semmelweis: (az asztalhoz lép) Uraim, ha Önök régi téves tanításuk mellett továbbra is 

kitartanak, egyenest a segélytkereső közönséghez fogok fordulni, azt fogom nekik mondani: 

(A színpad szélére lép, és a közönség felé mondja) Te családapa, tudod-e mit tesz az, hogy a 

szülészt, vagy bábát hívni a feleségedhez, ki segélyre szorul szülése közben? Annyit tesz, mint 

feleségedet és meg sem született gyermekedet életveszélynek kitenni. És, ha nem akarsz 

özveggyé lenni és ha nem akarod, hogy megszületlen gyermekedbe a halál csírája oltassék be 

és ha nem akarod hogy, hogy gyermekeid anyjukat veszítsék el, akkor vegyél egy pár 

krajcárért klórmészt, önts rá vizet és ne engedd, hogy a szülész, vagy a bába belsőleg 

megvizsgálja feleségedet, mielőtt szemed láttára klórral sikamlósra nem mosták kezüket. 

FÜGGÖNY” 
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